Trojthelnik

Trojuhelnik - AABC urcuji tfi body 4, B, C, které nelezi na jedné ptimce. Trojuhelnik je rovnéz
mozno povazovat za prunik tfi polorovin nebo tii konvexnich thli.

Body 4, B, C, se nazyvaji vrcholy trojuhelniku

Useéky AB,BC, AC, jsou strany trojuhelniku

Konvexni thly BAC, ABC,BCA jsou vnitini uhly

trojuhelniku, vedlejsi thly k t¢émto thlim jsou vnéjsi thly

Rozdéleni trojuhelnika podle stran:

Riiznostranné — obecné Rovnoramenné Rovnostranné
zadné dvé¢ strany nejsou shodné | dve strany, ramena, jsou shodné | vSechny strany jsou shodné

tieti, zakladna, je rizna

Rozdéleni trojuhelnika podle vnitinich ahlia:

Ostrouhlé Pravouhlé Tupouhlé
vSechny vnitini thly ostré jeden vnitini uhel pravy protéjsi | jeden vnitini tihel je tupy

strana pfepona, ostatni odvésny

DalSi vztahy platné v trojuhelniku:

Soudet vnitinich uhld trojihelniku je thel pfimy (1807 )

Velikost vnéjsiho thlu trojuhelniku je rovna souctu velikosti vnitinich uhla pti ostatnich
vrcholech.

Soucet dvou stran je vétsi neZ strana tieti (trojihelnikova nerovnost)

Proti vétsi strané lezi vEtsi vnitini Ghel a proti vétSimu vnitfnimu uhlu lezi vétsi strana



Stiedni pricka

C

A Cq B
Stredni pticka je usecka spojujici stredy
dvou stran. Je rovnobézna se tfeti stranou

a jeji délka je polovinou délky strany.

Vvika trojuhelniku

C

A B
Vyska je usecka spojujici vrchol trojihelniku
S patou kolmice vedené z protilehlé strany.
Vysky se protinaji ve spole¢ném priseciku V
nazyvaném ortocentrum. V ostrothlém
trojuhelniku lezi uvnitt, v pravothlém splyva
s vrcholem pravého thlu a v tupouhlém lezi

vné trojuhelniku.

TéZnice trojuhelniku

B4 Ay

Usedka, jejimiz krajnimi body jsou vrchol
trojihelniku a stied protéjsi strany se nazyva
téznice. TéZnice (oznaCujeme t,, tp, t.) S€

protinaji ve spolecném bod¢ T nazyvaném
Vzdélenost téznice od vrcholu je rovna tietindm

délky ptislusné t€znice.



KruZnice opsana trojuhelniku

( Kruznice, kterd prochazi vSemi vrcholy
trojuhelniku se nazyva trojuhelniku opsana.

Jeji polomér oznacujeme r a jeji stied S, je
prasecikem os stran trojuhelniku. V ostrothlém
trojuhelniku lezi uvnitf, v pravothlém je stfedem

piepony a V tupouhlém lezi vné trojuhelniku.

Kruznice, ktera se dotyka vsech tii stran
trojuhelniku se nazyva trojiihelniku vepsana.
Jeji polomér oznacujeme r a jeji stied S, je

prisecikem os stran trojihelniku.

V rovnostranném trojuhelniku splyva stfed kruZnice opsané se stfedem kruZnice vepsané,
ortocentrem a tézist¢tm S, =S, =V =T



Shodnost trojiuhelniku

Trojuhelnik ABC je shodny s trojihelnikem A’B’C’ maji-li shodné v§echny sobé odpovidajici
strany a thly. Zapisujeme: AABC = AA'B'C

Véty o shodnosti trojihelniki:
V¢ta sss:
Jestlize se dva trojuhelniky shoduji ve vSech tiech stranach, jsou shodné.
Véta sus:
JestliZe se dva trojuhelniky shoduji ve dvou stranach a ihlu jimi sevieném, jsou shodné.
Véta usu:
Jestlize se dva trojuhelniky shoduji v jedné stran€ a ve dvou uhlech k ni prilehlych, jsou shodné.
Véta Ssu:

Jestlize se dva trojuhelniky shoduji ve dvou stranach a thlu proti vétsi z nich, jsou shodné.

Podobnost trojuhelniku

Trojthelnik A'B°C’ je podobny trojihelniku ABC, existuje-li kladné realné ¢islo K tak, ze pro strany
trojahelniku plati: @ = k-a, bb=k-b, c=k-c

Je-li k > 1 je podobnost zvétsenim, je-li k < 1 je podobnost zmensenim. (k=1 je shodnost)

Zapisujeme: AABC ~ AA'B'C’

Véty o shodnosti trojihelniki:

Véta uu:

Jestlize se dva trojuhelniky shoduji ve dvou uhlech, jsou podobné.
Véta sus:

Jestlize se dva trojuhelniky shoduji v jednom uhlu a v poméru délek stran lezicich na jeho
ramenech, jsou podobné.

.Véta Ssu:

Jestlize se dva trojuhelniky shoduji v poméru délek dvou odpovidajicich si stran a v uhlu proti
veétsi z nich, jsou podobné.



Véty o pravouhlém trojuhelniku

C Eukleidova véta o vySce

Druha mocnina vysky k pfepong je rovna soucinu

obou usekt prepony: vi=c, ¢cp

Eukleidova véta o odvésné

A c B Druha mocnina délky odvésny je rovna soucinu
délky piepony a prilehlého tseku na pieponé

a’=c-c, b>=c-c,

Se¢tenim vét o odvésné vznika Pythagorova véta  a? + b? = ¢?

Druh4 mocnina délky pfepony je rovna souctu druhych mocnin délek obou odvésen.

(vyznamna je i véta obracena — plati-li pro strany trojuhelniku dany vztah, pak je pravothly)

Vztahy pro vypocet obvodu a obsahu

Obvod: o=a+b+c
Obsah: S=%a-va =Elb-vb = %c-vc

1 , 1 , 1 .
S=Ea-b-smy:Eb-c-sma= Ea-c-smﬁ

Herontv vzorec: S = \/s “(s—a)-(s—b).(s—c), kdes = %(a +b+c)

Priklady k procviceni:

1. Reste obecny trojuhelnik ABC, je-li dano:
b=8 cm , a=45°, y=30°

2.a=38cm , b=48 cm , a=37°
3.a=5m, b=4m, y=60°
4, q=26 cm, b=16,9 cm , c=27,3 cm

5.V trojuhelniku ABC vypocététe vc , je-li dano:
a=5,8 cm, b=10,3 cm, c=8,8 cm



6. V trojuhelniku ABC vypocététe vc , je-li dano:
a=154 cm , b=25,8 cm , [=68°

7. Reste trojuhelnik ABC, je-li déno:
va=35cm , y=38°, f=66°

8.a=5cm ,va=2,7 cm, y=52°

9. Urcete obsah trojuhelniku ABC, je-li dano:
a=15,4 cm, b=19,9 cm , c=25,7 cm

10. Urcete obsah trojuhelniku ABC, je-li dano:
a=13 cm, b=16 cm , y=58°

11. Useky piepony pravouhlého trojihelniku maji délky c, = 2cm, ¢, = 8cm. Uréete vysku
trojuhelniku a délky jeho odvésen.

12. Stit skladu ma tvar rovnostranného trojithelniku. Jeho $itka ¢ini 6m. Jaka je vyska stitu?

13. Zebiik délky 5,2m je opfeny o sténu budovy tak, Ze s vodorovnym chodnikem svira thel
75°. Do jaké vysky svislé stény dosahuje?

14. Anténni stozar je vysoky 24 m a je ukotven ¢tyifmi ocelovymi lany upevnénymi 1,5 m pod
vrcholem. Na zemi je pfipevnén ve vrcholech ¢tverce o délce strany 12 m. Stozar je umistén ve
stfedu ¢tverce. Vypoctéte celkovou délku ocelovych lan, je-li pro upevnéni kazdého pridat 1,1 m.

15. Lesni porost v nepfistupném terénu ma piiblizné tvar ostrouhlého trojihelniku. Geodetickym
méfenim bylo zji§téno, ze jedna strana lesa ma délku 17 km, kratsi strana sni svira tthel 69° a
delsi strana 42°. Urcete délku hranice lesa a jeho rozlohu.



Ptiklady k domaci ptipraveé

1. Obecny trojuhelnik, u néhoz zndme délky dvou stran a jednoho vnitiniho uhlu. Urcete tteti
stranu a vnitini uhly tohoto trojihelniku.

5cm 6cm

55°

2. Rovnoramenny trojuhelnik se zadanou zakladnou a délkou ramen. Vypoctéte vysku a vnitini
uhly.

8cm 8cm

12 cm

3. Ostrouhly trojuhelnik zadany dvéma stranami a vyskou. Zjistéte délku tieti strany a obvod.

8cm 7 cm
6cm

4. Rovnostranny trojuhelnik zadany obvodem, zjistéte jeho vysku a obsah.

o0=54cm




